

# 阻击H7N9

## 重点

# 我省首例H7N9疑似患者确诊

### 暂时昏迷,靠“人工心肺机”维持体征

本报枣庄4月23日讯(记者 石念军) 我省首例人感染H7N9禽流感疑似病例23日被确诊。目前,来自国家及省、市的三级专家组正齐聚枣庄市立医院,为挽救这位病情危重的患者协同作战。当天,记者获准进入收治该危重患者的重症监护室采访救治进展。

中午12时,记者在枣庄市立医院重症监护室里看到:36岁的张某身材魁梧,但暂处昏迷状态,未见自主意识;仪表数据显示血压压差较小。其病床两侧的呼吸机、人工心肺机均平稳运行。

有12张床位的重症监护室目前只收治了张某一。两位护士正在协助枣庄市立医院重症监护科主任李金来例行“查房”。

省级专家组成员孙文青说,患者21日晚间入院时发病6天,当时的影像检查已显示肺功能仅剩1/5左右,表现为“急性呼吸窘迫综合征”。根据此前救治“非典”及“甲流”的经验,身为省胸科医院重症监护室主任的孙文青认为,该例H7N9重症患者的病情恶化速度更快。他评价,虽然患者目前体征较平稳,但很危重。

顶尖设备“人工肺”配合血浆形成的“人工心肺机”,

在22日晚间开始成为患者的生命支撑。省级专家组组长、省胸科医院院长高大川介绍,专家组22日到枣庄会诊后,省卫生厅协调省胸科医院“人工肺”医护团队当天就携带设备驰援枣庄。“从效果来看,患者很适应。”

及时有效的措施让患者的肺功能略有回升,但高大川认为,患者能否“挺过来”还要看其自身病毒抗体的产生规模。观察此前外省市发现的H7N9危重病例救治进展,尚无康复案例。

密闭防护的李金来很快就额头渗汗。根据“一位专家、两位护士”的班组分配,30多位医护人员轮番倒班提供24小时无缝监护,6个小时一班。由于H7N9属于新病毒尚无规律呈现,医护人员目前能做的唯有坚守,尽管他们在22日凌晨救治患者后已超过30小时无休。

专家组转述省卫生厅的调度称,要集中专家、设备、资金等资源全力救治这位三个孩子的父亲。枣庄市立医院则开通了“绿色通道”为家属解忧,截至目前的投入已达数十万元。当记者将上述信息全面转述给至今仍鼓不起勇气申请探望的张某爱人后,这位心力交瘁的妇女强忍着泪珠说:“谢谢。”



23日,枣庄市立医院,医生正对患者张某进行检查。本报记者 石念军 摄

## 认为是受凉感冒,能扛过去 发病六天才入院 错过最佳救治时间

张某一家目前暂住在枣庄市中区一老式小区内。23日下午,刚刚消过毒的室内,有浓重的“84”味道。

张某妻子告诉本报记者,张某是在入院前6天(4月15日)开始出现“感冒”症状的。怕冷、发烧37.7℃。考虑到丈夫体格不错,夫妻二人没想太多,均认为是受凉感冒,引起扁桃体发炎,就商量着“先吃点抗病毒的药,消消炎,然后把扁桃体做了(手术切掉)”。

就这样,妻子买了“鱼腥草颗粒”,与家里有的“板蓝根”一起,让张某服用。体格强壮的张某也以为“这样就能扛过去”。但到了21日下午,张某发烧到了39℃,遂由妻子驾车带他去市立医院就诊。

枣庄市立医院重症监护科主任李金来说,张某入院到感染科后,呈现出典型的病毒感染症状:高热,运动时有呼吸急促症状。“入院以后,症状变化很快,次日凌晨就被转入重症监护室。”医护人员先是为张某进行了无创呼吸机支持,效果不良,又转为有创支持。

22日上午,疾控部门监测张某样本呈阳性;当天下午,省疾控部门确认张某为人感染H7N9禽流感疑似病例。而省级专家组组长高大川认为,恰恰是在自我服药的过程中,耽搁了抗病毒的最佳时机——发病初期48小时。

本报记者 石念军 李勇军 马明

## 患者家附近活禽摊点关闭 妻子至今不敢申请探望

文/片 本报记者 石念军 李勇军 马明

我省首例人感染H7N9禽流感病例因何而生?这位从事建材生意的男子,除了家旁百米处有一活禽摊位,发病前并无直接接触活禽史,更未宰杀活禽。突如其来的病情让家属百思不解,而答案或许也只有留待疾控部门的流行病学调查报告。



23日,张某住所附近市场的活禽摊位已停业。

### 无直接接触活禽史

张某的妻子说,丈夫发病前做建材生意,没有直接接触家禽史。只是距其家约100米外的马路边,曾有一家活禽摊位。

23日下午记者曾根据其指引前往查看,但此处活禽摊位已关,空荡的鸡笼被收起堆放在路边不显眼处。隔壁马路上的另一处活禽摊,同样已没有活禽。

附近居民称,此处23日上午刚被整理。

张某妻子说,就在记者到访前,房东专门找到了她,请他们搬家。而老家也得知了消息,村里同样无法容她回去。带着老母亲和三个幼年孩子的她不得不四处寻觅暂居之所。

### 病毒来源需调研

目前,张某的家人尚处居家隔离观察期。张妻和丈夫感情很好,因此她一直不能平复心情申请探望。

张某无明确活禽接触史,体格又健壮,专家说,想确定病毒来源和感染渠道,还需要疾控部门的流行病学调研。

虽然确信目前的医疗手段足以应对H7N9禽流感,但专家组仍提醒民众:“一旦发现高热、嗓子疼等症状,务必及时到医院就诊。”早发现,早治疗,是战胜H7N9禽流感的首要前提。

### 枣庄疾控中心: 密切接触者 升至12人

本报枣庄4月23日讯(记者 白雪岩) 22日,省卫生厅发布的信息称,与这名患者密切接触者有9人。23日,枣庄市疾病预防控制中心工作人员路开顺告诉记者,根据对患者进一步流行病学调查,确定与患者密切接触者上升到12人。目前该部门正在着重对这例人感染H7N9禽流感病例的传染源、传播途径进行调查和追溯。

路开顺说,“虽然目前还没有证据说明禽流感在人与人之间传播,但对于这些人一直在进行医学观察,如果有发烧、咳嗽等症状,就将进一步采取隔离观察等措施。”

### 枣庄畜牧局: 已抽检患者 家旁活禽摊

本报枣庄4月23日讯(记者 白雪岩 李泳君 马明) 23日,记者了解到,当地畜牧局已对患者住所附近活禽交易市场进行了抽样检测,截至记者发稿前,当地畜牧局称,抽样结果还没有出来。另外,枣庄市也在全市活禽交易市场、养殖场等进行了紧急调查和抽样检测。

与此同时,当地工商部门对集贸市场的畜禽及畜禽制品进行检查,摸清活禽市场及相关经营户底数,逐一登记备案,对销售病死畜禽、未经检疫或检疫不合格的禽类、肉类严厉查处。

### 枣庄市中区: 暂时关闭 活禽市场

本报枣庄4月23日讯(记者 白雪岩 李泳君 马明) 市中区发生一起人感染H7N9禽流感病例后,市中区委、区政府于23日召开紧急会议,成立人感染H7N9禽流感联防联控指挥部,启动应急预案,制定防控措施,防止疫情蔓延。

按照预案,暂时关闭市中区辖区内所有禽类及鸟类交易市场,各公园禽鸟馆暂停对外开放。

### 全国确诊108例 H7N9禽流感

据新华社北京4月23日电 国家卫生计生委23日通报,截至23日16时,全国共报告人感染H7N9禽流感确诊病例108例,其中死亡22人。

22日16时至23日16时,全国报告新增人感染H7N9禽流感确诊病例4例。其中,浙江省2例,安徽省1例,山东省1例。

山东省(教育厅)回国留学人员服务中心济南分中心

## 选拔赴美攻读MBA

美国德克萨斯州立大学委托山东省(教育厅)回国留学人员服务中心济南分中心选拔30名优秀本科毕业生赴美攻读工商管理硕士。

- ※无需雅思、托福成绩
- ※学制15个月
- ※教育部认证学历、学位
- ※享受海归待遇

本中心同时开展其他各国本科、硕士、本硕连读留学业务。

咨询电话:0531-55630175 55630176  
网 址:www.sscsej.com  
地 址:济南市土库路3-1号(山东教育社四楼)

### 力克保健液

保护乙醇引起的肝损伤! 缓解宿醉!  
抗疲劳! 富含多种维生素!

广阔的市场前景,成熟的营销模式!  
全国招商热线: 400-065-8065